
轨道交通学院2014—2015年度综合测评实施办法（试用）

1、综合测评有效时间原则上为：2015年9月1日—2016年8月31日

2、综合测评的有效证明：

（1）任何加分均需出示相关证明材料（以奖状为主）：凡院级奖项加分者，证明材料中均应加盖学院公章（包括学院、学院党总支），否则不予以承认，学院三会盖章不予以承认。凡校级奖项加分者，证明材料中均应加盖学校、学校相关部门如学生处、团委等公章，否则不予以承认，各类社团协会盖章不予以承认。凡市级及以上奖项加分者，证明材料中均应加盖政府部门公章，否则不予以承认，村委会以及各类协会等社会组织盖章不予以承认。参加未获奖的加分应以盖有公章的证明名单为准；若无，可以网上公示名单为准；若无，可以第二课堂学分证明为准。 

（2）上年度综合测评产生的结果如：三好学生、优秀学生干部、先进班集体不列入本次综合测评的加分；江门市义工联所发奖项按降一级处理；学生社团名单以校团委社团联合会注册名单为准，学术科技类竞赛项目以综合测评工作通知公布项目为准。

（3）德育、智育、人文素质三大类加分均按满分120分处理。

3、综合测评的学院实施细则：（在学生手册综合测评总则的基础上）

德育部分：（25%）

（1）基本分为70分，满分120分。

（2）担任两项或两项以上学生干部者，一项按测评办法加分，一项取加分的50％，其余的不加分。加分项目自定。 

（3）同一学生组织内身兼多职者，不累计加分。如在学生会中既担任宣传部部长，又任外联部干事的，只可取最高加分项。但在不同组织中，如既担任学生会部长，又任班长的，适用于第（2）点加分。

（4）补充说明：团日设计大赛，“两学一做”知识竞赛列入人文素质类加分；学长在德育类加2分，校级、院级优秀学长按照校级、院级优秀个人加分；校级、院级校园之星按照校级、院级优秀个人加分；院级优秀学生干部按照院级优秀个人加分。由于2015级大专业分班导致班干部、学生干部更换的，任期半年可以添加相应项目一半分值；任期担任不同干部满一年的，按照下半年的项目加分。
（5）德育类满80分是三好学生评选的基本条件。

智育部分：（65%）满分120分
（1）绩点：必修课+专业限选课（同年级同专业统一）。该项包括重修科目，且重修科目的成绩算进本学年绩点计算。

（2）学术性竞赛活动加分：（冠了国家、省、市级名称的比赛项目，需明确下是否经过校内筛选，若只是参加此类的校内选拔赛的均按校级参与加分）

A. 国家级、省级、市级科技学术竞赛按学校条例实施，如省挑战杯、省物理实验设计大赛等。学术科技类竞赛项目以综合测评工作通知公布项目为准。

B. 学校科技学术节比赛按校级标准条例实施，如电子设计大赛、英文技能大赛、结构力学大赛等，参加未获奖的加0.5分；获优胜奖的加0.8分；获奖按一二三等奖加相应分。

C. 院级学术科技竞赛，获一等奖加1.5分，二等奖加1分，三等奖加0.5分，优胜奖加0.3分，参与未获奖不加分。

D. 国家、省、市级校内选拔赛均按校级条例加分，若是经过选拔代表学校参赛则按国家、省、市级条例加分，如全国大学生英语竞赛、广东省环保竞赛、省实验室安全竞赛等。（提示：同一项目若在校、市级同时获奖，只取最高分）

E. 同一项目比赛，参赛加分与参赛获奖加分不累计。

F. 若校级比赛设立初赛、复赛、决赛，则只计算复赛和决赛。

（3）科研立项加分，只限当年度科研立项者，是否结题参考条例加分。

（4）通过全国计算机等级考试加2分（注意：仅限当年度通过的加分，另外水平考试类不加分，如广东省计算机水平能力考试不加分）

（5）暑期赴台湾大叶大学交流并参加机器人设计比赛等，该项目可列入智育版块的学术科研竞赛类加分。但第一，请根据获奖证书的公章来确定获奖级别（校级或院级），部分获奖证书盖的是大叶大学一些院系的公章，这种情况只能算院级；只有盖大叶大学学校公章的才能算校级。第二，在该竞赛中获奖的加分只算一二三等奖，佳作奖、最佳设计奖等奖项均不按获奖加分，只算参加分。

人文素质部分：（10%）满分120分
   （1）体育成绩合格、达标者获得基本分70分；不合格或不达标者获50分

（2）参加比赛海选环节不加分。

（3）条例中第十一条（二）中的“文艺演出”获奖加分中包括校园文化艺术节活动中的舞蹈大赛、健美操大赛、合唱大赛、歌手大赛、主持人大赛等，以上

比赛一二三等奖及单项奖（如最佳人气奖、最佳台风奖等）按条例加分，校级优胜奖加4分，院级优胜奖加3分。若同一人既参加校级，又参加院级比赛获奖，只取最高分。

（4）国家级、省级、市级、校级体育竞赛如运动会、代表院系参加的各类球类比赛（班级比赛不列入加分）、冬季长跑等活动，按学生手册中相关条例加分。在篮球赛方面，除校级篮球赛加分外，各类班级篮球赛、新生篮球赛等不加分。校运会裁判不加分。

（5）人文素质比赛包括辩论赛、演讲比赛、征文比赛、微电影比赛等，校级比赛获奖加分按条例实施，参与未获奖可加相应分数。院级人文素质比赛获奖加分按条例实施，参与未获奖不加分。校纪校规竞赛、党团知识竞赛等列入人文素质比赛加分。若比赛设有校级优胜奖加1.5分，院级优胜奖加1分。（注：既参加校级，又参加院级同类比赛者，只取最高项加分，不累计）

（6）征文活动：校内征文活动按校级处理；以国家、省、市级比赛名义进行校内选拔的按校级处理；代表学校参加国家、省、市级比赛的参照条例相应级别实施。

（7）校运会啦啦队加分：按参加校级文艺演出一次来加分。

（8）团日设计大赛列入人文素质比赛加分，获奖加分参考条例中关于人文素质比赛类相应级别实施。为鼓励各团支部积极参与，凡参与院级团日设计大赛未获奖班级均可加1分。

